



Вопросы социально-экономического развития г. Назрани

Глава Ингушетии провёл в мэрии Назрани выездное заседание Президиума Правительства. В нём приняли участие Председатель Правительства Абубакар Мальсагов, руководитель Администрации Главы Башир Хашигульгов, помощники-советники Главы, все вице-премьеры, руководители ряда министерств и ведомств, а также главы административных округов города Назрани.

В повестку дня заседания вошли вопросы социально-экономического развития Назрани, здравоохранения, обеспечения сбалансированности муниципальных бюджетов, обустройства новостроек и платёжной дисциплины горожан, а также вопросов обеспечения общественной безопасности. С докладами выступили вице-премьеры Марем Арапханова и Мухаммад Богатырёв, заместитель министра финансов Багаудин Халухаев, врио председателя Комитета по экологии и природным ресурсам М. Бабкоев и мэр города Асланбек Тумгоев.



Глава республики, отметив, что чуть ранее он посетил ряд объектов в Назрани, подчеркнул, что ответственность за низкое качество выполненных и выполняемых сейчас строительных работ на высотах на Аби-Гув и канализационном коллекторе лежит на службах, которые с самого начала строительства должны были контролировать процесс и внимательно следить за соблюдением всех норм. Юнус-Бек Евкуров назвал сложившуюся ситуацию недопустимой и поручил в кратчайшие сроки устранить все нарушения. Во исполнение этого поручения будет создана правительственная комиссия, которая в течение 10 дней, в частности, изучит соответствие

качества использованных строительных и отделочных материалов их стоимости по документам. Руководитель региона уточнил, что все подземные коммуникации должны быть на контроле у определённой службы, а лифтовое хозяйство в республике должна обслуживать отдельная организация. В ходе заседания были детально обсуждены все вопросы повестки, и по ряду из них Юнус-Бек Евкуров дал поручения кабинетом министров и принял окончательные

решения. К примеру, земельные участки, которые никак не используются в течение трёх лет, будут изыматься, мусорная свалка в Альтево будет ликвидирована, а в целом по республике будет создано три специализированных полигона. Для благоустройства районов новостроек и централизованного подключения домов к необходимым коммуникациям (связь, водопровод, газопровод и электричество) планируется привлечь самих жителей.

Следующим пунктом повестки дня является рассмотрение вопроса о развитии туризма в республике. Глава Ингушетии подчеркнул, что развитие туризма является одним из приоритетных направлений государственной политики. В этом отношении республика имеет все необходимые условия. Однако для развития туристического потенциала необходимо решить ряд вопросов, связанных с инфраструктурой, безопасностью и качеством услуг. В частности, необходимо улучшить состояние дорог, обеспечить безопасность туристов и повысить уровень сервиса в туристических объектах.

Пресс-служба Главы РИ

Необходимо усилить меры безопасности в регионе

В Магасе под председательством Главы Ингушетии Юнус-Бека Евкурова состоялось внеплановое заседание антитеррористической комиссии и Оперативного штаба республики. На встрече обсуждались результаты исполнения решений совместных заседаний АТК и Оперативного штаба, принятых в октябре-ноябре текущего года, дополнительные меры по повышению эффективности деятельности и взаимодействия различных органов власти в сфере противодействия терроризму. Заседание началось с минуты молчания в память о погибших при крушении в результате теракта российского пассажирского самолёта на Синае 31 октября 2015 года. Руководитель региона отметил,

что все решения предыдущих совместных заседаний АТК и Оперативного штаба должны быть исполнены. Необходимо усилить меры безопасности в регионе в связи с существующими угрозами совершения террористических актов. «Стали известны истинные причины крушения российского пассажирского самолёта в Египте. Это был теракт. На борту воздушного судна в полёте сработало самодельное взрывное устройство. Об этом накануне вечером Президенту страны Владимиру Владимировичу Путину докладывал директор ФСБ России Александр Бортников. Наша страна не в первый раз сталкивается с чудовищными террористическими актами. Гибель наших сограждан на

Синае – в числе наиболее кровавых по количеству жертв преступлений. С учетом сложившейся ситуации, нам нужно консолидировать усилия, чтобы максимально обезопасить население. Для этого у нас есть все средства и возможности», – сказал Глава республики. Руководитель региона заявил о необходимости провести соответствующие профилактические беседы в школах, вузах и спортивных учреждениях в целях недопущения втягивания молодежи в экстремистскую и террористическую деятельность. Ю. Евкуров поручил главам администраций муниципальных образований активно подключиться к этой работе.

Подведены промежуточные итоги работы Комиссии по вопросам вынужденных переселенцев

Юнус-Бек Евкуров заслушал доклад советника Магомеда Гогиева о промежуточных итогах работы Комиссии по вопросам вынужденных переселенцев из Чеченской Республики. Он сообщил, что в результате проверки комиссия выявила 73 семьи, а это 665 человек, которые состояли в сводном списке вынужденных переселенцев и по подложным документам незаконно пытались получить новое жильё. По решению комиссии все эти люди исключены из списков. При этом мы сохранили более 12 тысяч квадратных метров жилья стоимостью почти 416 млн рублей для тех, кто реально нуждается в помощи», – добавил председатель комиссии.

Советник Главы республики добавил, что сейчас на проверку находится более 30 материалов. Говоря о характерных нарушениях, выявляемых в ходе проверок, он подробно остановился на одном из вопиющих случаев. «Есть семья, не имеющая никаких подтверждений о факте проживания в Чечне. Это – жители Красноярского края. Проверки показали, что муж в 2000-м году получил коттедж в рамках программы по переселению жителей из оползневой зоны, а жена состоит на учете, как нуждающаяся в улучшении жилищных условий. Мы будем рекомендовать Миннацу исключить её из списка вынужденных переселенцев из Чеченской Республики», – отметил М. Гогиев.

По его словам, члены Комиссии отобрали 28 дел, в 25 из них не было документов, подтверждающих факт проживания в Чечне. Кроме того, в 9 из них имелось от 4 до 5 фиктивных свидетельств о рождении. Всего для принятия соответствующих мер в правоохранительные органы передано более 50 дел. Он сообщил, что в два этапа буквально на днях выдано 27 квартир. Сдается два 32-квартирных дома. В ближайшее время планируется выделить еще 32 квартиры. «Люди, получившие новое жильё, буквально со слезами на глазах благодарят власти за помощь, у них действительно нет своей крыши над головой. Таким образом решается главная проблема этих семей», – сказал он.

Глава Ингушетии поручил Магомеду Гогиеву чаще встречаться с претендентами на жильё, проводить с ними разъяснительные беседы. «Необходимо составить отдельные списки тех, кто отказывается от квартир, и хочет получить жилищный сертификат. Этим людям нужно доходчиво объяснить, что, возможно, в 2016 году сертификаты выдаваться не будут. Свое решение они должны подтвердить в письменной форме, чтобы потом не было претензий по поводу исключения из списков тех, кто согласен получить квартиру», – отметил Ю. Евкуров. Руководитель региона также добавил, что работа Комиссии должна быть максимально открытой и прозрачной.

В Магасе обсудили перспективы развития туризма

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров провел рабочую встречу с вице-премьером Мадиной Гойговой и председателем Комитета по туризму Станиславом Аристовым, которые доложили руководителю республики об итогах работы за истекший период и планах развития туристической отрасли в следующем году.

В частности, Станислав Аристов отметил, что Ингушетия на развитие туризма в рамках целевых программ получила 240 млн. рублей, эти средства рассчитаны на три года, и определенная часть из них уже освоена. По его словам, в этом году поток российских и иностранных туристов в Ингушетию увеличился на 20% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составил порядка 25 тыс. человек, из них около 800 человек – представители ближнего и дальнего зарубежья. «Это, конечно же, говорит о привлекательности горной части республики не только для местного населения, но и туристов из других регионов страны», – считает он. Докладчик также

добавил, что проведенный мониторинг дает основания считать, что в следующем году интерес туристов от отдыха в России и, в частности, в Ингушетии возрастет еще больше. В этой связи Юнус-Бек Евкуров напомнил, что Ингушетия может привлечь туристов своими пейзажами, древней архитектурой и бытом сельских жителей. Он по-прежнему считает, что основной акцент необходимо делать на развитие семейных гостиниц. «Нужно помогать людям, которые хотят заниматься таким бизнесом», – подчеркнул руководитель субъекта. Отметим, что во многом росту турпотока в республику способствовали изменения

правил пограничного режима, упрощение процедуры въезда в погранзону, строительство инфраструктурных объектов курорта Армки. Кроме того, причиной роста числа туристов послужило проведение регулярных молодежных форумов, культурных и спортивных мероприятий, в том числе, ежегодных турниров по шашкам среди любителей «Битва в горах», «Битва Нартов», железнодорожных круизов «Чайный экспресс» по Кавказскому участку Великого шелкового пути. В 2016 году Комтуризм прогнозирует увеличение потока российских и иностранных туристов в республику до 40 тыс. человек.

Пресс-служба Главы РИ

Инвесторы: Пик кризиса в России остался позади

Пик кризиса в России остался позади, а в следующем году можно будет выходить на рост, считают, по словам руководителя Российского фонда прямых инвестиций Кирилла Дмитриева, иностранные инвесторы, сообщает rg.ru.



«Большинство наших партнеров - инвесторов - считают, что сейчас уникальное время совместно инвестировать в Россию, и они верят в рост российской экономики в следующем году», – сказал он. Ранее глава Ассоциации российских банков Анатолий Аксаков также сказал, что по мнению ряда иностранных инвесторов, в России сейчас много интересных и дешевых активов, в которые выгодно вкладывать деньги.

В Ингушетии увеличится число мировых судей

Госдума в первом чтении приняла законопроект, направленный на увеличение числа мировых судей и количества судебных участков на территории Республики Ингушетия. Инициатором проекта федерального закона выступило Народное собрание, сообщает пресс-служба Народного собрания РИ.

Как сообщил по телефону заместитель председателя Народного собрания Руслан Гагиев, защищавший на сессии предложения республики, в соответствии с Федеральным законом в республике с 2001 года судебную мировую деятельность осуществляют 19 мировых судей. По его словам, граждане все чаще обращаются к помощи мирового судьи, соответственно, у того возрастает и рабочая нагрузка – по некоторым направлениям даже в пять раз. Сегодня каждый из мировых судей республики ежемесячно рассматривает в среднем до 180 уголовных, гражданских и административных дел, и эта цифра вовсе не предельная. В итоге на ситуацию обратил внимание Верховный суд Республики Ингушетия, который внес в Народное собрание свои предложения, а затем депутаты в порядке законодательной инициативы направили в Госдуму проект Федерального закона об увеличении в Ингушетии количества мировых судей и, соответственно, судебных участков до 23.

«Практика работы мировой юстиции в республике показывает, что без увеличения числа мировых судей и количества судебных участков качественно изменить ситуацию по снижению количества дел, рассматриваемых мировыми судьями, невозможно. Коллеги из Госдумы, как мы видим, сочли наши доводы убедительными», – подчеркнул Руслан Гагиев. Согласно документу, судебные участки мировых судей появятся: в правой восточной части г. Карабулака – судебный участок № 20; в Насыр-Кортском административном округе – судебный участок № 21; в г.п. Сунжа – судебный участок № 22, делит восточную и западную



Безусловно, в том, что данная инициатива поддержана в Госдуме, есть большая заслуга республики Юнус-Бека Евкурова. В рамках прошедших в этом году Дней Ингушетии в Государственной Думе состоялась встреча Главы Ингушетии Юнус-Бека Евкурова с председателем Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству В. Плигиним, где в числе других подробно обсуждался и вопрос увеличения числа участков мировых судей.

Важна роль профсоюзов

В г. Магасе Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров и представители профсоюзного актива республики обсудили актуальные вопросы, касающиеся защиты прав работников, а также текущей ситуации и перспектив социально-экономического развития региона.

Руководитель субъекта отметил, что власти республики нацелены на соблюдение интересов всех граждан, проживающих и работающих в Ингушетии. «В этой связи нам очень важна роль профсоюзов», – добавил он. По словам Юнус-Бека Евкурова, именно профсоюзы представляют гражданское общество, объединяют организации всех уровней, в том числе, свыше 20-ти тысяч трудящихся республики. «Нужно совместно искать выход из проблемных ситуаций, работать на результат, – подчеркнул Глава субъекта, обращаясь к участникам

встречи. Представитель профсоюзного объединения Ингушетии Закрий Мамилгов доложил, что в последнее время увеличилось число обращений трудящихся. Он отметил, что сегодня общество тревожат проблемы, возникшие в результате непростой экономической ситуации: инфляция, удорожание жизни, улучшение жилищных условий и т.д. «Мы, конечно же, как и раньше следим за тем, чтобы в организациях не было задержек по зарплате. Кроме того, мы информируем население о проводимой нами работе и совместно с

властью определяем пути решения возникающих вопросов. И то, что в нашей работе появилась системность, говорит о конструктивном взаимодействии гражданского общества и органов власти республики», – сказал он. Подводя итоги встречи, Юнус-Бек Евкуров поблагодарил профсоюзный актив за инициативу проведения диалога и выразил уверенность, что совместная работа, направленная на развитие Ингушетии будет продолжена.

Пресс-служба Главы РИ

РОССЕ КІАЙ ГІАРАГІУРАШ

Иштта цїи йолаш а 2011 шера денз хьайоагаш йола Россє дахача кьаший а доттагал чоагидара духьа вїашагьїлла фестивалє. Из дагахар а, кьоачхьяр а ва Россє вєзаш вола поэт, культуран цїи хєза болхло – Соколкин Сергей Юрьевич.

Дїадахача шєрашкя цу фестивалє дакьа лоацаш хиннаб: духьа ха йоацаш ваїцара кьаьста галлгїай йоазонхо Хамхой Ваха (Дала кьаьхетам болба цуцах), поэт, галлгїай йоазонхой, кулгалго Дидигова Раиса, литературный критик, журналист Ноакастхой Хаваж. Фестивала кулгалгоцо Соколкин Сергей докьа баркал йоах Галлгїай Мєхка Даьна – Евкуров Юнус-Бека, кьаьстта дика ше дадоладаь хїама тїаэцарах а, новькьостал дїрах а. Укх шєра, Россєн кьамий доттагал чоагїдеш йола, «Россєн кїай гїаргїураш» яха фестивалє хьаєларгьї Москвє Юкьмєттерча Йоазонхой Цїагїа 2015 шєра 20-ча ноябрє. Фестивалє, из санна, цїи йола премї лургьї горваьннача наькьаьхочунна, Конохов Федора, Кобзон Йосїфа, композитора Зацєпїн Александр, Джїгарханяєн Армена, Цєрєтєлї Зураб, тележурналиста Сладков Александр, Россє Турпалчохун Маргєлов Александр, Гамзатоваша – Салїхьїатаї Пятїаматаї, Бояринов Владимїра, Нагаїцєва Ксєнїяна, Цуров Рамазана. Иштта хьоашала вїяхав Полад Бюль-Бюль Оглы, Россє кьаман артиста: Зїнаїда Кїрїєнко, Татьяна Коноховая, Юрий Назаров, композитор Евгений Крылатов. Фестивалє истьїеюаллш, шойа говзал дахьокьах хургьба артиста: Нохчий а, Галлгїай а кьаман артист Али Дїмаєв, Черсий а Балкхарой а кьаман артист Соболева Марина, Елена дога, Алєна Вьсотская, тайп-тайпара халхара ансамблш, иштта кьыбараш а. Фестивалє дахьох хургьба Россє кьаман артиста Шатїлова Анна, Кїрїллов Андрей, царца – фестивала кулгалго – Сергей Соколкин. Беркатє хїйла фестивалє!

Рамазан ЦУРОВ

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Россия в ближайшие два года начнет производство собственных, импортзамещающих препаратов против вируса иммунодефицита человека (ВИЧ), сообщила журналистам глава Минздрава РФ Вероника Скворцова. «В ближайшие два года появятся два полноценных собственных производства по полному циклу с момента разработки субстанции», – сказала Скворцова. Она подчеркнула, что это будет полностью импортзамещающее производство, соответствующее всем мировым стандартам.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии
19.11.2015 г. – +7, дождь
20.11.2015 г. – +11, пасмурно

Курс валют
USD ЦБ – 64,65
EUR ЦБ – 69,06

Мухарбек Дикажев улучшил позиции в медиа-рейтинге руководителей заксобраний

Компания «МедиаЛог» представила рейтинг медиа-активности спикеров региональных парламентов за октябрь 2015 года, сообщает Пресс-служба Народного Собрания РИ.

Председатель Народного Собрания Ингушетии Мухарбек Дикажев занял в рейтинге 38 позицию, среди 85 глав заксобраний страны.

Рейтинг построен по российским источникам на основе базы СМИ системы «МедиаЛог», включающей порядка 28 000 источников: телевидение, радио, газеты, журналы, информационные агентства, Интернет-СМИ. Самые заметные

перемещения за прошедший месяц в рейтинге у Мухарбека Дикажева (+35), Людмилы Бабушкиной (+32) и Валерия Сухих (+31).

Председатель Народного Собрания Республики Ингушетии Мухарбек Дикажев провел встречу с Юнус-Бек Евкуровым, на которой Глава республики рекомендовал инициировать внесение в Госдуму законопроекта о конфискации автомобилей

у виновников «пьяных» ДТП. Соответствующий законопроект уже разрабатывается в профильном комитете Парламента и получил положительные отклики в комитете Совета Федерации по обороне и безопасности, в ходе выездного заседания в столице Ингушетии.

Спикер Парламента Ингушетии улучшил свои показатели за счет того, что, по данным экспертов, в течение

октября о нем вышло 183 сообщения. Если разделить на количество дней, то получается, что каждые сутки о М.М. Дикажеве выходило в среднем до 6 публикаций.

В первую половину рейтинга также вошли спикеры заксобраний Чечни, Дагестана и Ставропольского края.

Ну, а в лидерах октябрьского рейтинга главы парламентов Крыма, Новосибирской области и Санкт-Петербурга.

«Эльдорадо» поднимает планку

Как толькоходишь в только что открывшийся гипермаркет крупнейшей в нашей стране торговой компании, видишь обилие и разнообразие товаров производства всемирно известных компаний, сразу же понимаешь, что название соответствует содержанию. Эльдорадо (исп. el dorado - золотой) - мифическая страна, богатая золотом и драгоценными камнями, которую искали в Южной Америке испанские завоеватели.

В нашей стране давно уже появились гигантские торговые сети, которые открыли свои магазины во многих городах. Главное достоинство таких магазинов, будь то продовольственные или промтоварные, гарантированное (за редким исключением) качество товаров, гибкая ценовая политика и высокий уровень обслуживания покупателей. Жителям Ингушетии, замордованными базарными торговцами, трудно сразу поверить многому из

того, что декларирует гипермаркет «Эльдорадо». Как вам такие объявления: «Обмен техники на новую в случае поломки за 72 часа», «30 дней на обмен (просто выбрать, легко поменять); «Найдете дешевле вернем 110% разницы»; «Заказ на сайте. Получение в магазине или доставка»; «Профессиональная установка, подключение и настройка». А еще здесь можно купить товар в рассрочку, проводятся периодические акции со скидками на цены. Есть много цивилизованных способов привлечения покупателей и все они используются в этом гипермаркете. Хочется предостеречь наших неискушенных в приемах большой торговли сограждан - не надо понимать буквально многое из того, что провозглашается в этом гипермаркете. Например, если объявлены скидки на цены, то это не значит, что вы заплатите меньше. Заплатите вы полную цену, но при покупке другого товара (при очередной акции со скидками) переплаченная

сумма будет учтена.

Боюсь, что многим, дельцам от торговли гипермаркет «Эльдорадо» придется не по душе. Ведь до его появления некоторые из них буквально издевались над нами, покупателями. Это в полной мере испытал мой сосед. Минувшим летом, измощенный жарой, он решил приобрести кондиционер. Но поскольку денег не хватало, стал искать варианты с рассрочкой. После долгих поисков и отказов, сумел уговорить хозяев одного магазина, что недалеко от республиканского ГАИ в Назрани. При этом, ему пришлось согласиться на грабительские условия: ему оформили рассрочку на 4 месяца, но при цене кондиционера 36 тысяч рублей, ему придется заплатить 40 тысяч, т.е. переплатить по тысяче рублей за каждый месяц. Думается, теперь хозяевам подобных магазинов придется серьезно пересмотреть свои отношения с нами, покупателями, и перейти на цивилизованные формы торговли. Иначе прогорят!

Еще одна большая проблема у нас - это гарантийное обслуживание и ремонт сложной бытовой техники. Фирменных сервисных центров нет, кустари-одиночки задирают цены в зависимости от своего аппетита. «Эльдорадо» планирует открыть такой сервисный центр. Причем люди в нем будут работать специально подобранные и обученные. А еще компания периодически проводит акции по приему населения устаревшей или негодной к эксплуатации бытовой техники на определенных условиях. В условиях Ингушетии, где такую технику просто некуда девать, это просто здорово! Ведь выброшенная на свалку, она представляет смертельную опасность для людей, а сдать ее у нас некому.

Появление всего одного сетевого магазина крупной торговой компании уже оказывает влияние на всю торговую сеть Ингушетии, побуждает наших доморощенных коммерсантов к переходу на цивилизованные формы торговли. Тоги из них, кто этого не делает, новая реальность заставит закрыть свою лавочку!

А. ИНСАРОВ

Лучше КФХ республики

Сохранить сделанное и приумножить

Недавно в республике чествовали работников сельского хозяйства. Почетные грамоты вручил лучшим сельхозпроизводителям Юнус-Бек Евкуров. В их числе и фермер из Верхних Ачалуков Исропил Марзиев.

Исропил Марзиев в настоящее время возглавляет одно из лучших К(Ф)Х нашего региона «Марзиев И. М.» - до недавнего времени его руководителем был Михаил Марзиев, отец Исропила. КФХ он основал в 1995 году.

Сегодня это крестьянское (фермерское) хозяйство с достаточно крепкой экономикой, стабильно развиваю-

добрый друг Михаил Марзиев. Он поведал мне на свое К(Ф)Х, рассказывая по пути о том, что, уйдя на отдых, не может сидеть дома без дела, в связи с чем ежедневно бывает на этой усадьбе, лежащей в 15 километрах от Верхних Ачалуков, где живет он и его семья.

У Михаила еще два сына - Ахмет и Магомед. Один работает в строительном бизнесе, другой в органах внутренних дел. Однако оба они в свободное от работы время помогают Исропилу в фермерских делах. Такая традиция в семье Марзиевых. Сегодня в их КФХ 72 головы КРС, 24 из которых коровы. Это хозяйство со дня

возможное, чтобы создать надежную основу под урожай озимых 2016 года. В почву, где посеяны озимые, внесена органика.

Мы посеяли пока рапс на 50-гектарной площади, он хорошо вошел. Думаю, что через несколько лет за счет органики и рапса полностью улучшим плодородие почвы на всех наших землях, поднимем урожайность гектара не только озимых, но и яровых культур. Растениеводство, по моему убеждению, должно быть стабильным и прибыльным.

Что касается животноводства - 72 головы КРС, 90 голов лошадей, содержащихся для производства

продукция в виде колбасных изделий, буженины, меда (мы занимаемся и пчеловодством) была представлена на сельскохозяйственной ярмарке-выставке «Золотая осень - 2015», которая, по утверждению главы АККОРИ Курейша Цороева, пользовалась большим спросом у посетителей этого мероприятия.

Исропил показал мне всю сельхозтехнику, приобретенную за последние годы за счет прибыли, полученных фермерским хозяйством. Здесь пять тракторов, среди которых три новых «МТЗ-12-21», почти новый гусеничный ВТ-150 и старенький «Беларус», который, как он сказал, уже на ходу.

На отдельной площадке стоят 18 единиц прицепной и навесной техники: сепялки, дисковые, бороны и опрыскиватель.

Примечательно, что вся эта техника готова к полевым работам. Все 180 гектаров, запланированных под сев кукурузы на зерно, уже вспаханы до единого гектара.

Хорошее впечатление оставил скот, содержащийся на интенсивном откорме, в частности, бычки. Их здесь 16, каждый из которых уже достиг 460-килограммового веса. В отдельном помещении при МТФ находится зерносклад, в котором, как отметил молодой фермер, 45 тонн кукурузы, ячменя и пшеницы, приговоренных для пропуски через дробилку, которая находится под одной крышей с зерноскладом. Для каждой категории скота составлен рацион кормления и ветеринарного обслуживания. Все поголовье скота 100% здоровое. За каждой категорией живности присматривают родственные Исропила Марзиева, среди которых пять механизаторов, работающих на тракторах и другой технике, имеющие ежемесячную твердую зарплату.

По пути в Верхние Ачалуки Исропил показал мне рапсовое поле.

Будущей весной, где-то в конце апреля мы этот рапс полностью запашем, - сказал Исропил, - осенью 2016 г. вновь посею его на 50 гектарах. И будем делать все до полного восстановления плодородия на всем нашем 300-гектарном поле.

Ш. БАТАРБЕКОВ



щеся.

По мнению главы АККОРИ Курейша Цороева, рыночная экономика и раньше была не очень предсказуемой для земледельцев, однако Михаил Марзиев, будучи компетентным специалистом и организатором в фермерском деле, сохранил свое крестьянско-фермерское хозяйство и вывел его в число передовых. И его сын Исропил не робкого десятка: по специальности он экономист с высшим образованием, умелый организатор, нацеленный на успех.

На перекрестке дорог Назрань - Малгобек, Карабулак - Гайрбек-Юрт, находящаяся в с.п. Средние Ачалуки, меня встретил старый

своего основания получало хорошие прибыли, за счет которых и развивалось.

- Правда, только в этом году наше растениеводство осталось без прибыли, - рассказывает Исропил. - С 90-гектарного участка озимых в расчете на каждый мы намолотили всего по 10 центнеров зерна. А кукуруза на 200 гектарах созрела на корню, из-за жаркого и сухого лета нынешнего года. Да и зима 2014-2015 г. была малоснежной, из-за чего в почве не хватило влаги. А у нас в зоне повышенного рискованного земледелия погодные условия были экстремальными как никогда. Правда, нынешней осенью мы постарались сделать

колбасных и других изделий, 30 голов коз для откормочных целей и производства полезного козьего молока, вся эта живность, по словам Исропила, и является главной основой экономического развития их хозяйства.

Кстати сказать, наша

Власти за 10 лет направят на строительство школ 2 триллиона рублей

Строительство новых зданий школ и реконструкция старых позволит создать в стране дополнительно 6,5 миллионов мест. Общая стоимость программы оценивается более чем в 2 триллиона рублей. Об этом 17 ноября заявила вице-премьер Ольга Голодец на заседании координационного совета при президенте РФ по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей, сообщает svpressa.ru

Она отметила, что за последние три года в стране было создано 1 миллион 130 мест в детских учреждениях. Это позволило выйти на работу 550 тысячам матерей. На программу из федерального бюджета было направлено 130 миллиардов рублей.

Голодец также рассказала о позитивной динамике в сокращении сиротства, чему способствует программа стимулирования семей с приемными детьми. По ее словам, за три года количество сирот в стране сократилось на 46 тысяч.



ОБЩЕСТВО

Пусть век за веком живет родная речь

Как-то уже свыклись, что Ресублику Ингушетию называют мононациональной. Это определение очень плохое и, прежде всего, для самого того народа, который и является носителем этого самого «моно». Совместное проживание на территории представителей нескольких, а еще лучше, многих национальностей благотворно влияет на всех них, нравственно и духовно обогащает, оздоравливает общественную жизнь. Многие проблемы нашей сегодняшней жизни связаны с тем, что во властных структурах, среди врачей, педагогов и иных специалистов слишком мало представителей других национальностей. Эта проблема особенно актуальна для малых народов.



Кажется, однако, что картина постепенно меняется. По крайней мере по сравнению с 90-ми годами прошлого столетия и началом нулевых это очевидно. Любопытные данные на этот счет можно почерпнуть в материалах Всероссийской переписи населения в 2010 году. Согласно ей, на момент переписи в РИ проживало 412529 человек, из них 385537 - ингуши, что составляет 93,5% от общего населения. Таким образом, на всех остальных оставалось чуть больше 28 тысяч. Мало, лично мне хотелось бы, чтобы их было не меньше одной трети. Радует тенденция - все больше людей разных национальностей выбирают Ингушетию местом своего проживания и приложения своих сил - физических и интеллектуальных. Это признак того, что обстановка в регионе все более стабилизируется.

Лично меня поразило, что у нас проживают представители почти 60-ти национальностей. Помимо традиционных у нас русских и представителей кавказских народов, в РИ живут турки (732 человека), цыгане (75), татары (64), молдаване (36), башкиры (22), казахи (22), чувашы (19), арабы (19), корейцы (15), калмыки (12), мордовцы (9), марийцы (7), поляки (7), удмурты (7), евреи (6), алтайцы (3) и другие.

Встречаются среди нас, к сожалению, и такие, которых эта тенденция не радует. Они предпочитают и дальше жить в своем замкнутом мире и все чужое и непонятное воспринимают враждебно. Стремление к однородности - главный признак провинциального мышления. Преобладание этого признака в сознании большинства, что, не дай бог, приведет нас к застою во всех сферах жизни и обрежет на полукolonияльное существование.

Любопытно, что среди людей старше 40 лет, независимо от уровня образования, практически нет сторонников того, чтобы Ингушетию была мононациональным регионом. Многие из них жили в грозном и Орджоникидзе в многонациональной среде, да и в самой Ингушети (Сунженский и Малгобекский районы) жили представители многих национальностей. В некотором роде исключением здесь был Назрановский район, но и здесь, с появлением завода «Электрострумент» и трикотажной фабрики, картина начала меняться.

Провинциализм мышления характерен для тех наших сограждан, кто родился и рос в постсоветское время. Конечно, далеко не для всех. Представители малочисленных народов опасаются, что в условиях многонациональности они потеряют свою национальную идентичность. В глобальном смысле такая опасность есть. В мире только за последнюю тысячу лет исчезло огромное количество народов. Из истории мы знаем, что в древнем мире были такие народы, как арамеи, вавилоняне, иберы, скифы, тавры, урарты, шумеры...

По истории средних веков нам известны авары, вандалы, готы, гунны, казаги, сарматы, хазары, половцы... Куда же делись эти народы? Не могли же они исчезнуть в одно мгновение, не оставив после себя и следа. Народы, названий которых сегодня нет, ассимилировались, слившись с другими народами. А если верить дагестанцу (кумыку) Мураду Аджиеву, то некоторые из этих народов и сегодня существуют, но под другими названиями. Так, по его словам, сегодняшние кумыки, балкарцы, карачаевцы и казаки никто иные, как прямые потомки половцев.

На Северном Кавказе, как известно, множество народов и почти все они относятся к малым. Какая судьба ждет их? По утверждению некоторых ученых, жизнь одного конкретного народа на планете Земля может длиться на протяжении от одной тысячи лет до полутора тысяч. Но бывают, разумеется, и исключения - как в меньшую, так и в большую сторону. Историки большинства народов Северного Кавказа относят свои этносы к числу древних и древнейших. Если им верить, то всем нам осталось не так уж много времени существовать на Земле в нынешнем виде. А тут еще подсушили эксперты ЮНЕСКО. Недавно эта авторитетная международная организация опубликовала обновленную версию атласа вымирающих языков мира. Из этого документа мы узнаем, что 2500 языков, из существующих 6900, находятся под угрозой исчезновения. В предыдущем издании атласа в 2001 году исчезающими были названы 900 языков. Как видим, в условиях глобализации процесс стремительно нарастает.

Для нас самое печальное здесь в том, что среди исчезающих названы и языки народов Северного Кавказа. Их судьба пока еще не так печальна как у некоторых других языков. Например, карачаевским языком сегодня владеют всего шесть человек, которые живут на Украине. Всего 55 человек говорят на языке астраханских ногайцев - карагай. У большинства языков народов нашего региона положение пока несравнимо с вышеприведенными примерами, но тенденция ясно прослеживается.

В исследовании ЮНЕСКО всего в зоне риска в России назвали 136 языков. Из них 22 считаются находящимися в критическом состоянии (алеутский, ительменский...), 29 - в серьезной опасности (чукотский, карельский...), под угрозой исчезновения в далекой перспективе считаются 49 языков (калмыцкий, удмуртский...). К числу вымирающих ЮНЕСКО относит также язык горских евреев джухури, адыгейский, кабардино-черкесский, карачаево-балкарский, ингушский, чеченский, абхазский, осетинский...

Каким же образом ЮНЕСКО делает такие прогнозы?

Расчеты жизнеспособности языков

ведутся по 9-ти критериям: число носителей языка, его передача от поколения к поколению, отношение к языку внутри общества, доступность к учебным материалам, отношение к нему государства... Государство может поддерживать или игнорировать языки, поощрять или не поощрять их изучение, стимулировать ассимиляцию, принуждать к ней, запрещать использование таких языков.

В недалеком от наших дней советское время государство прибегало к всевозможным тайным и явным условиям, чтобы ассимилировать малочисленные народы и свести всех к новой исторической общности людей под названием советский народ. Одним из главных препятствий на пути к этой утопии было наличие многообразия языков народов СССР. Лично я не сомневаюсь, просуществовав тот строй еще 50-60 лет, ингуши оказались бы в положении тех самых ногайцев - карагайцев, среди которых осталось только 55 человек использующих свой родной язык. К счастью, в новой России не на словах, а на деле заботятся о сохранении языков малочисленных народов, созданы все условия для их развития. Другое дело, как мы всем этим пользуемся. К великому сожалению, пользуемся из рук вон плохо. Да, изучаем в школах и университетах то, что нам оставили предки, употребляем ингушский язык в быту, в магазинах, на базаре. Но не развиваем его, не обогащаем словарный запас, не расширяем сферы применения. У нас богатый словарный запас в том, что касается сельского хозяйства, он нам достался от отцов и дедов. Но мы не можем этого сказать применительно к промышленности, науке, культуре, спорту...

Некоторые наши сограждане считают, что ингушский язык лучше сохранится, если Ингушетию будет мононациональной. Это, на мой взгляд, глубокое заблуждение. В этом случае он не будет развиваться, а следовательно, сферы его применения еще более сузятся. И, наоборот, в условиях многонационального языка будет развиваться, обогащаться, в том числе и с помощью представителей других народов. Приведу пример, может быть, и не совсем удачный, но о многом говорящий.

В 70-е годы прошлого века в чечено-ингушской республиканской газете «Комсомольское племя» сложился многонациональный коллектив из толковых журналистов. В те годы очень популярен был дагестанский поэт Расул Гамзатов, некоторые слова и строки из его творчества стали популярными и общеупотребительными. Например, слово «годекан». Его стали употреблять и на страницах «Комсомольского племя». И как-то ко мне обратились мои коллеги Геннадий Левин и Сергей Гусьяков: - Почему мы пишем «годекан»? Неужели в чеченском и ингушском языках нет слова обозначающего то же понятие?

Есть, - отвечаю, - вот только понятие это выражается двумя словами - «nerla tia».

Подискутировав, мы пришли к выводу, что не будет никакого греха, если эти два слова объединить. Так, на страницах нашей газеты исчезло слово «годекан» и появилось новое - «пегата» - в русской транскрипции.

Чтобы наш язык не исчез в обозримом будущем недостаточно проводить дела, недели и даже месяцы ингушского языка. А что нужно делать? Честно говоря, не знаю. Я не специалист в этой области. А вот их мнение, если они у нас есть, хотелось бы прочитать на страницах нашей газеты.

Абу ГАДАБОРШЕВ

Отопительный сезон

Самое необходимое не изобрели

Осень богата перемена погоды, одни дни полетному теплые, другие - по-зимнему холодные. Это накладывает дополнительные хлопоты по поддержанию нормальной температуры в доме или квартире.

На днях я побывал в гостях у родственника в Назрани. Хозяйка завела разговор по поводу отопления. Дом из пяти комнат. Муж работает, взрослые дети уходят на работу и учебу. Она фактически одна, но надолго не отлучается из дому. Индивидуальное отопление включает при

низкой температуре, обычно на ночь или утром. За этим приходится следить, нельзя оставлять котел надолго без присмотра. Вечером, когда собирается вся семья, включает отопление до утра. Она поставила на ученых, которые до сих пор не изобрели прибор для индивидуального отопления, способный включать и выключать котел в зависимости от температуры в доме.

Мои доводы, что не все изобретения ученых доходят до потребителя, предпринятия и запускаются в производство не принесли нужного результата.

Надо отметить, что индивидуальное отопление, кроме удобства по части энергосбережения, имеет и недостатки, из-за необходимости постоянного контроля при использовании. Отсутствие контроля приводит к пожарам и другим несчастным случаям. Сюда надо отнести и временные отключения подачи газа, что тоже усугубляет ситуацию.

В этой связи необходимо отметить, что индивидуальное отопление нуждается в усовершенствовании, особенно это касается частных домов. В многотажках в этом плане проще и менее

Я. ХАДЗИЕВ

Лакхехарча судо ийс бетта баъча балха хоадам

Баъча балха лакха мах оттабеш кхелшошта баркал аьлар Паллгйа мехка пачахъа. Укх деношка Паллгйа мехка Лакхехарча суда кулгалхоцо Фаргинакъан Ибрахъима бовзийтар Паллгйа мехка кулгалхоцо шой урхалено длабахача ийс бетта баъ болх. Цун хоадам беш цо белгалдар цу юкьа республикера кхелхош 24 371 гулакх тахка хилар. Соакхарча толмаг диллача из клезига-дукх диакла ба. Суда кулгалхоцо ма аллара, тлехъарча хана болх лотакхийтталбаеа, цар йокьа терко ю граждански гулгалхаш тахкара боарам лакхбара. Царех 95% гулакхаш иллача хана тахка ийстедаьхад.

Цо хьохадар укх юкьа административни кхелаш дола кодексак юкьедихъа хувцамаш. "Тха дукха къаьгъа дийзар кхелхошча методически балхаш длаьохш", - аьлар суда кулгалхоцо.

Иштта, дийцар бартбоалабеча кхелхой балхаш лаьца, къаьстта кхел еча хана наьха бокьонаш лорайирах.

Влашгикхетар чакхдоалаш Евкуров Юнусбика баркал аьлар суда кулгалхоцо кхелхош баъча балхаш.

Халкъа Гуллама викалаш бахархошцара бувзам чоагбаш

Ди-денгара мел доала совбоалаш боагга къаман викалаш бахархошца бувзам ле-лабара давъеа длаьохш бола болх. Цу хаттар еш йола терко лакхайра долча цъан баъханах да республика кулгалхоцо депутаташ нахацара влашгикхетараш длаьохара, цар вахара хьал тахкара тлехъарх. Къаьстта из болх чоагбалар Палашка, районашка кулгалхой хожамаш чакхданаьчул тлехъага.

Ала доагга, цу белха депутаташ беш болча теркамца дукха чоалхане хаттараш юстарада-карагдаьналга. Укх юкьа къаман викалаш ца хулаш атта вахара меттиг йисаяь. Йокьа терко ю республика административни юкьарлен (Магас шахъара) гаьна яьдача юрташта.

Иштта укх деношка Халкъа Гуллама спикер вола Дикажнъанкъан Мухарбика Паллгйа мехка пачахъаца цъан дакъа лоацаш хилар Ньсар-Кертен бахархошца длаьохъаца влашгикхетаре.

Укхазача гьадарлар наха латъхаш дола хаттараш. Масала, бахархош дийцар тахан лъаьтан бокьонаш йохаш моттигаш нийсарлар, амбулатори е, ишкола е цахиларчу хулача халонах, бокьо йохаш оттаде дезакул дукхагга электроэрегех, газак аьча хъадеттараш, иштта канализационни коллектора балхаш лаьца.

Пачахъа ма аллара, амбулатори хьалиоттара болх карарча хана длабалабергба. Ший гончашта хьалхашца цо декхараш оттадир 2011 шера дладоладь балхаш йистедаьхара хаттараш тахка, аьнна. Иштта цо аьлар, укх юрта 320 е, 704 е дешархоцо деша ийш йола ший керда ишкол хьалиотташ латта, аьнна.

Из влашгикхетар хиллаьех хьалха Халкъа Гуллама депутат волча Буружнъанкъан Ибдал-Хьалим Дабюртара бахархой хьал тахка ха хилар. Цигача терко ийр наькъаш тоадара, тлехъ дохара, терроризма дукхале ийрах долча хаттарашта.

Хьаьта фу пайда лу цу влашгикхетараш ха ийш хургия оттадаь декхараш кхоачашде деза ха чакхялчана.

Турке-месхетинци дагадохамма ди дийкъар Паллгаш

Цу къамий исторе баланд ди ханна длаьтта ха дагайохара меропрятяе дакъа лоацаш хилар Арахъарча бувзамийи, къаман политикайи, зарбан, хоами министерства кулгалхо Хаутнакъан Руслан.

Паллгйа мехка даьача къамак цъаьлаш ба турке-месхетинцаш. Уж дукхаггабараш Могаьлика районе бахаш ба. Ший вахаре дукха халонаш лайна къам да из. Массазача шой мехка боахаш, боабеш, лазала килхара ца боалаш хьабакхъаб уж вай мехка кхача баха лавошлалца.

Хьаьта вай шин къаман халонаш лайна шу да 1944 шу. Цар вахаре баланд ди ханна длаьттар чилла бетта 16-гга ди. Паллгйа санна шой мехка меттигашкара арадаькхар маьрша къам. Цу хана уж бахаш хинна моттигаш я Гуржий мехка малхбузеьхара аренаш.

Сибареглар цлаьбахъачул тлехъагга ул баха хьайсар вай мехка, шой дика-во цъан вай къамаца декъаш.

Цу хана байнараш дагадохаш, царна тлера сагга луш моттиг кийчъер турке-месхетинци диаспорас. Цига дакъа лаца бийхатар къаман гулакхех йолча министерства кулгалхой, иштта Паллгйа мехка мел даьача къаман викалаш.

Цу бирсаца хана байнача туркашца кодам бувцаш Хаутнакъан Руслана аьлар: «Тахан вайна дагауш уж бирса ханаш. Бехк боацаш шой мехка дъхар маьрша къамаш. Паллгйа дика кхетабу шин бала, хлана аьлча, Паллгйа къамо а лайнаб цу тайпара бала. Эттача хьало чоагга лоткъам бар вай къамаш длаьдара».

Длахо цо дакъа лаьцар мовлат дийша байнарашта маьл кхайкабеча.

Ала доагга, вай бусалба вежараш дукха дика къамаьл дийцар шоаш тлехъагга Паллгйа къамак лаьца. Массазача цъаьлаш долаш санна хьабакхъад вай, иштта длахо а глорда, йохар влашгикхетара дакъашхош.

Таханарча дийнахъ цу къаман викалаша республика тайп-тайпарча вахара доакъашка къаьгъеш ба, къаьстта цар дика къаьгъе юртбоахамма давъеа. Советий лаьдал хиннача ханага диллача тахан турке-месхетинци таро я шой бизнес лелае, деша, кхьарна нийса шой вахаре эшачунца лалашо е.

Дукхача хана вознесенскера дарбанче лорал деш хилар цихеза лор - Шейх. Нохч-Паллгйаиче йолча хана из ца воззаш атта саг вацар. Хьаьта из цу къаман сийдолча викалах цъал мара вац.

Хьаьта укх къаьра денош дагадохаш тхона а лов Сибарегг байнача вай вежарашта туркаш-та-месхетинцаш кодам бувца. Дала гешт долда царна, цигача байнача вай даьшта-ноанош-та. Цу тайпара сурт юхъ дукхъал ма отталда вайна а, вай тлехъен а.

Шолжа районе керда полигон Ююллаш латт

Из виллаа а ювазаенна яц тлеме оаглонца. Шолжа районе Ююллаш латта керда полигон хьожаяь я чоагга материалх йола нухаш длаьохара балхаш лалашдарца. Ховш ма хилара, боаггача боараме из болх длаьабакхъараш гонахъара лалам толхадеш дукха моттигаш нийслора. Хьаьта лалама комитето беча хоамак карарча хана полигон Ююллара 10,5 дистан лъаьта хьабакхъадаьд.

Из болх длаьорболгаш тлехъагга инвестиционни проект яр. Таханарча дийнахъ из проект кхоачайиш болх длаьор я «Паллгйа дозонтира оператар «Экорегон» яха хоадабаь бектокхам бола юкьарле.

Уж балхаш чакхдаларца лалама хулаш дола зе клезигалургда, цул совга укх санна объек-таш хьаела тарлу кьича районашка.

«Гуйре. Фаьлгашкара хозле..»



Шолжа гала тла уллача Паллгйа къаман библиотеке длаьихъар «Гуйре. Фаьлгашкара хозле..» яха гуйранара ашарий – байтанчий сайре. Из хетяьер литература шеран. Меропрятяе длаьохара керттара бахан дар - вай литература, къаман культуран тлехъале йорайиар.

Цъа са даькхача санна ладувгаш баглар библиотека болхлош баьча кийчамга укхаз дакъа лоацаш хинна дешархой, студенташ, вай къаман литература езаш, эшаш бола мехка бахархой.

Хъаший терконга оттабеш суртах долча кинижкай гойтам бар. Цо къаьгга довзийтар гувлибенарашта Паллгйа а, Россе а байтанчаш е йоазончаш е гуйрехна лаьца даь балхаш. Тха теркам тлехъар зар байташ. Уж еша волавелача дукха ха йоакхар кинижка листаш килтарайохаш.

Сайрен арпанара раздел хетяьер гуйренца бувзабеннача кхоллама. Суртанчаш дикха сурташ, байтанчаш язаш байташ кха дакъа йийкьаьар: «Гуйре – дуне», «Дошо гуйре ашарашка», «Гуйре байтани баргашка».

Къаман библиотека дешара зале кхачача сага керттара йоссац йола уйла яр - мел шер ба гуиранна хетабаш кхоллам. Маьлка эланараш хинна сийдлайохаш наьха уйлаш суртанчий, байтанчий къаьгъаьамаш.

Йокьа моттиг хетяьер Зарий суртанча Левитан Исаака дикхача балхашта. Цъаьдолча сурташ тла довалора наьсарен лалам.

Гойтаме хьекха гуйрехна лаьца балхаш дайзача гуйран сагата сурт кьича оаглорхъара дайзар сона – дошонца дага, доганца демех аренаш мукъаяьха, поамашкара хьекхача феца ценаенна.

ТОАЧНАЬКАН З.

Советий лаьдало ма тарлу массанена а дешар-йоазу йомадара пачахъалхкен декхар даь тлехъагга хиннад. Вайна дагадохача деза цу шерашка ликбез яхаш, вешта аьлча дешар ца довалар йомабора программа хинналга. Хьаьта иштта болх беш хиннай кинижкаш, газеташ деша ца ховршаш хозаш йолашаш лаьрхла цлаьлгаш хиннад (избы – читальни). Тлехъагга из лаьдал отталхъа дешар-йоазуш, къаьстта ла-кхера дешар йомаде бокьо хиннай лаьлшаха е цар даре лаьрхача наьха дезалий.

Керда денача лаьдало из бокьо длаеннай массанена а. Цул совга юкьара длаьа юкьера доаца дешар, е ворхй шерашка якхар пача хьалхкен зонакхаш декхар даь оттаьдвар цу ханарча лаьдало. Тлехъагга бархй шерашка дешар цох. Наьсарен №2 йолча ширла докха дакъа лаьцад вай берашта дунен дешар йомадеча. Дезткъеи итт шерашка чакх-хъакхъай 3510 дешархоцо. Царех 81 сага дика дешараш дошо дотои мейдиглаш енай. Этгара дукхагга 1997 шерашка хиннай укх. Вийтта дешархоцо мейдиглаш йохаш йистеакхъай из школа.

Укх школе дешаш хиннад дукха а цихеза аьх: Россе турпалаш Оздой Ахмада Муради, Мелсагнакъан Танчара Ахмади, цихеза танчар Мелсагнакъан Татарха Мухмад, профессор Паллгйа Пачахъалхкен Университе-та биологически факультета декан Точанаякъан Юнуса

Вахар чухъа керттара моттиг длаьохаш бераша, вай кхоане из йоландаь. Хьаьта хларенена лов ший кхоане сийда а беркате а хилишта. Цудухъа сага тлехъа да, ше хьохам а болаш, кхетам лакхбеш, дикал, йимерзал, сабар, къаьгетам, хоза мелдоа гулакх мердеш, тлехъе нийсаьла йолча оаглорхъа кхее. Бер дунен цу дларца керда вахар хьаьхул. Бокхача безамх доуду цо шийна гонахъарча наьха вахар.

Мел саг воккха вале а, йицлаш цун ший берча ха. Хана аьлча этгара сакъердамегга, хозагга, безамега йола ха я из. Хларса сага даьгоагга ше этгара хьалха даь-нанас каруселеш тла хоакхавала вига, е этгара хьалха ше соалоз хьаьха, е велосипед хакха йомавенна, е моллагга цу тайпара, дег чу бужаш, шийна сакъердам хинна ха. Уж мо сакъердамаш дукхабар дукха а, берий бокьонаш лора-яр дукха а, мичча бес берий дог хьохастардола хламаш дебадар дукха а къаман Барта Организацие 1954-ча шерашка мога а даь, хьаьта 1956-ча шерашка, барта а баь, дез-дергдолаш длаьоттаьд Дери-гача дунен тлара берий ди. Цун тлаьрахъ – 20-гга ноябрь, деригача дунено диллар дурьзаденна да 1959-ча шерашка «Берий бокьоний деклараци» а 1989-ча шерашка «Берий бокьоний конвенция» а 20-ча ноябре оттаь хиларца. Дика дарна акешеш, берашта совглаташ телаш, хургоблача ноаношта хьехараш а новкъостал а деш, длаьухъ из ди цу хана денз. Хьаьта Россе, кьи ла ях, теркам болаш дац из ди, бакъда, 1-ча июне



Укхаш 20-ча ноябре, уж дери-гача ишколе долча хана, царна из ди довзийта а, шой бокьонаш йовзийта а, беза хьехам длабала а, цар дегаш хьаьта а дукхагга аьттув ба.

Бер зламига дола, куваш доагга ха чоагга теркам тлабахийта безаш йолга хай-тад вайна вай даьша а. Къаьстта вай къаман фолькло-рага вай хьехача, вайна гу хара фаьлг а, кича а, дувца-раш а берча цъа дика хьал-хъадохаш долга. «Зламига волаш йомадаьр, кьера тла даь йоазуш санна, чоагга да» яхаш дола кича кьохарга

я ала йиш йолаш я цу берашка ишколе долча хана, царна из ди довзийта а, шой бокьонаш йовзийта а, беза хьехам длабала а, цар дегаш хьаьта а дукхагга аьттув ба.

Бер зламига дола, куваш доагга ха чоагга теркам тлабахийта безаш йолга хай-тад вайна вай даьша а. Къаьстта вай къаман фолькло-рага вай хьехача, вайна гу хара фаьлг а, кича а, дувца-раш а берча цъа дика хьал-хъадохаш долга. «Зламига волаш йомадаьр, кьера тла даь йоазуш санна, чоагга да» яхаш дола кича кьохарга

Сердалон кхуврч

Дукха ха йоацаш торжественни хьале дездир Наьсарен №2 йолча школа 90 шу дызар. Из вай республике къаьнагъарех йола дешара заведени я. Ший хана Советий лаьдал эттача хьалхарча шерашка длаьохайиш цу школа гишло хьаьле. Хьаьта 1925 шера юкьанца дешархой чуйцоб цо. Цу хана ворхй шера хиннай школа. Цун хьалхарча директор хинна Беканъанкъан Звербик (1925 - 1933 шш.).

Тухан, Российски Федерацие заслуженный лораш Цечой лаьлий Тамара, Томанаякъан Мухтара Тамара, Паллгйа Республика Заслуженни лор Пазднъанкъан Японций Мо-ли, милице подполковник Мартазанаякъан Ахмада Мухмад, эскара подполковник Килой Галаудина Тлехъар. Укх №2 йолча Наьсарен школе деша баьлаб Дунен а Европа а чемпионаш Гагажнъанкъан Мухмад, Султыгнакъан Джабраил, Бобхой Акротат, Бузуртан-накъан Астемир.

Кик-боксингах латарча Дунен кубка чемпион Бохтар-накъан Батыра Йисоа, цу яхьех Европа а чемпионаш Султыгнакъан Сайд-Хьам-зата Мухмад-Башир, Сул-тыгнакъан Исмагалий Ми-каил. Укхаз дешаш хиннаш Диданаякъан Илеса Мухар-би – Федеральни Гуллама Федерацие Совета доакъош-хо.

Школаш дола ер йоазуш деш дагауш деша дагача хана тхона хьийхараш.

Уж ба: Галина Ивановна, Залаий Борис, Мария Ива-новна, Маьдига Тлехъар, Алеветина Алексеевна, Ахь-мада Мурса, Алла Нико-лаевна, Тухана Руслан, цу шерашка директор хинна географий хийха Маьмада Сулейма, Иван – Михайло-вич, Сотой Джабраил, Ни-колай Иванович, Солсбика Луиза, Маьмада Лиза, Та-тьяна Васильевна, Зяудина Тамара.

Шек а йоацаш лакха гов-зал йола хьехархой, эздий нах бар укх.

Бера хана дешара лоархлал мел лакха ба кхе-тадеш хилац. Цъаьбаьдча царна ховш дар, берий сак-хетамчу дешар дозал до-взийташ, из царна длаьомеде.

Наьсарен №2 йолча школа 90 – шу дызар торжественни хьале дезденца бокхъабар:

Паллгйа Республика Пра-вительства хьалхара вице-премьер Арпаханаякъан Лейла, дешареи Илмани ми-нистра Хьасинакъан Милана, Наьсарен Доккхача маьжди-га имам Цолой Хизир, Паллгйа Пачахъалхкен Университе-та профессор Танкинакъан Исмагил, йоазонху Шаьдж-накъан Борис, длаьаьча хана укх школе дешаш а хьехаш а хиннарех дукхабараш. Цига къамаьлаш мел даьраша белгалдора укх школа вай берашта дешар йомадеча йоакхха моттиг длаьаьца хилар. Доклад еш хиннача Хазбинакъан Зинас аьлар дезткъеи итт шерашка 3510 сар ер йистеакхъа длаьаьх аьн-на. Царех 81 дешархоцо

мейдиглаш енай дика де-шараш. Таханарча дийнахъа школе 1209 бер да дешаш. Юкьанца ворхй шерашка а тлехъа бархй шерашка а хинна из школа 1958 шерашка юкьера школа яьй. Укхаз дешаш 1938 шерашка ер №2 школа чак-хьакхача, цихезача летчи-ка, Россе Турпала цги Оздой Ахмада Мурада ц'иеннай укх школа 2006 шерашка Паллгйа Республика Правительства Соцамам.

Наьсарен №2 йола, школа вай лакхе белгал ма дарра Паллгйа Мехка къаьнагъарех я. Хьаьта ший хана, нийсагга аьлча 1868 шерашка Наьсарен Буро цо (хланз Дошлакхий - Юрт) вайгича этгара хьал-хара дунен дешар йомаду школа хьайлийай. Цъан ханчухъ блъа бера мара деша моттиг хиннац цига. Тлехъа тахан-м Паллгйа Республика цъа блъа тлехъо гаргга юкьар-ча дешара заведени я. Вай, лакхереи юкьереи профес-сиональни дешара йомаду моттигаш юьца а юьцац. Школашта юкье ший белга-ла куц долчарех я вай юьца Наьсарен №2 йола школа. Ер йоазуш цу школана хета-даь хилча цунна кулгалдеш хиннайий цераш яьчаца дезткъеи итт шерашка 3510 сар ер йистеакхъа длаьаьх аьн-на. Царех 81 дешархоцо

белгалдаьнна хилар. Вай ло мел дийцачох хоалу, хьалхара хьехархоцун моттиг берий кхетам чухъа сийдо-лаш а перхлеме а хила езал-ца. Хьаьта дас а нанас а ший бера из гулакхаш длаьалха ца даькхача, дукха цатоамаш хул. Хана аьлча тахан вайна хоз, е да е чана, хьехархоцо ший бер новхадича, раьза боацаш кхаст аьнна. Цу тай-парча хламо, царна цо мотте а, хьехархоцунни бераи юкье юьк йолл. Бера кхетам чу хьехархоцун моттиг лохлу. Тлехъа, Илла лой а, хьехар-хоцун аьттув балац, дала ма дезара, цу бера хоза гулакх а оамал а длаьаьла. Хлар да-нана ховш хила деза ший бер хьаст дезача хьаьта а човхадеш дезача човхадеш а. Хланзарча хана дукха хоз, зламига волча хана денз, чоагга боча волаш кхеваш дезалож ший цлаьгарчарна а наха а баленга вавьна.

Зламгагарца къаьтаме, бокхгагарца перхлеме хила йохаш вайга бусалба дыно. Ала лора, вай дий-цараш мо дола а кьудоло а цатоамаш вай берашта юкье доаржардоацаш, царна гаргарарца хий-рарчарца, зламгагарца бокхгагарца леладе доагга гулакх дикагга доьзардо-лаш, цлайш долча хана тайп-тайпара хьехаман меропрят-теш длаьохарь вайна чоагга пайдане хилар.

Дала даьна-нанна мултхьа йолаш, хила ма еза дьнча йолаш, вай къаманна берка-те йолаш, даьй эзделах йиза йолаш, тлехъе кхее низ лулба вайна!

ВЕШКАРНАЬКАН Фатима

Бераш – вай кхоане

малан долаш да. Хана аьл-ча хила йиллача пахашко тлодал чуьац санна, ший-на дас-нанас, бокхгагарчар луш дола масал, хьехам, гулгалхъ цуьц зламгича бера. Таханарча дийнахъа, даи на-ине даьлча, шоллагга нана

гаргара саг санна, боча а хиле, дег чу вуь из.

Иштта дукхача берашта а сон а дег чу йижарех я Шолжера йиза йоацача но-мер 2 йолча ишколе юкьан-ча класшашта хьехаш йола Бузуртанаякъан Мурада



Фатима. Ше болх беча 19 шерашка, дешарчара безам а чам а бенна, вахарчара хоза гулакх а оамал а йомаь, кхевад цо бераш, ший де-залхой болаш санна. – Дий-шера аьса хийха бераш, йокхгагача класшашка дехъа-довлаш, чоагга сагого кхоач сога. Иззал чоагга дезалу сонса сай бераш, дийцар Му-рада Фатимас. Цу ишколе-ра кхетаман оаглорхъара кулгалхоцун когаметта йол-ча Ахильгнакъан Хамарза Айзанас хьохадир, къаь-стта Мурада Фатимай бе-раш хьаькьала а эздела а

20 ноября 1945 года – начало Нюрнбергского процесса – суда над военными преступниками Третьего рейха

Нюрнберг напоминает...

Фашисты, как известно, при-менили в своих преступлениях все возможности своего време-ни: новые самолеты и автомо-били, автоматы и пушки. Они использовали возможности кино и радио для пропаганды своих преступных целей. Гитлер и его подельники, к огромному сожа-лению, оставили пагубный пример для разного рода моральных чудовищ, которые копируют так называемый германский поря-док, заражают молодежь эк-стремизмом и, толкают людей на путь разрушения и насилия. Спустя многие десятилетия после разгрома фашистов, их бредовые идеи о мировом го-сподстве, трансформируются, из-меняя форму и название, и в наш век приносят горе и страдания миллионам людей. И в наш век находят пиццеры, превра-щающие молодежь в пушечное мясо. Нам всем казалось ведь тогда, после кровавых и тяж-ких лет военного времени, что теперь точно мир захвует нор-мально, счастливо, безопасно. Что не может человек разумный более уподобляться зверю, ибо вот он пример Нюрнберга, где военных преступников судили и наказали. И это - закономерный результат.

Увы, сегодня мы видим, что грани-цы у политического цинизма бес-предельно велики. Такова картина многих лет. Этот цинизм безграницен, если судить о нем по действиям преступников, которые подожгли бомбу в российский самолет А321 авиакомпании "Когалымавиа", левтевий из Шарм-эль-Шейха в Санкт-Петербур. На борту находились 217 пассажиров и 7 членов экипажа, все они погибли.

Президент России Владимир Пу-тин пообещал, что виновные в те-ракте на борту А321 будут найдены в любой точке мира. «Мы должны

суда над главными военными пре-ступниками. Это решение при-ветствовали миллионы жителей множества стран: надо было дать беспощадный, но справедливый урок организаторам и исполнителям бредовых, кровавых планов мирово-го господства, массового террора и убийств, идей расового превосход-ства, геноцида, разрушений и грабе-жа целых государств.

Нюрнбергский трибунал стал с полным правом называться Судом народов. Процесс начался 20 ноя-бря 1945 г. и продолжался почти 11 месяцев. Перед Трибуналом пред-стали 24 военных преступника, вхо-дивших в высшее руководство фа-шистской Германии.

Суд не был некой расправой над поверженным врагом. Обвинитель-ный акт на немецком языке был вручен подсудимым за 30 дней до начала процесса, а далее им пере-давались копии всех документаль-ных доказательств. Все 403 заседа-ния Трибунала были открытыми. В зал суда было выдано около 60 тысяч пропусков.

Как отмечают историки, «судьи тщательно рассматривали все об-стоятельства дела, они доискали-лись правды. К смертной казне при-говорили виновных. Чья вина была меньше, – получили другие нака-зания. Кое-кто даже был оправдан. Нюрнбергский процесс стал преце-дентом международного права. Его главным уроком явилось равенство перед законом для всех — и для ге-нералов и для политиков».

Терроризм сегодня стал глобаль-ной силой по вине ряда стран, ко-торые думали извлечь свою выгоду из него. Они думали терроризм бу-дет на них «кратотая». А оказалось, это это неуправляемое, оно готово съест всех, в том числе и своих хо-зяев... Подобно фашистам, идеоло-гии терроризма не признают никаких законов, им плевать на жизнь и пра-ва человека, на мораль, культуру, Их культ – страх и паника людей. И конечно прибыль. Это делает их аб-солютно схожими и с типичными уго-ловниками, готовыми напасть, как на старика, так и на ребенка.

Мир изменился, в нем другие, гео-графические, политические, эконо-мические, военные расклады. Мы не станем свидетелями второго Нюрн-берга, но у человечества, у каждой страны, у свободных людей долж-ны быть решимость, знания, сила и воля, дать отпор экстремизму и тер-роризму, показать тех, кто убивает невинных и разрушает жизни тыся-чи, миллионов человек. Растерянные лица и подавленные взоры военных преступников, сидящих на скамье Нюрнбергского процесса, всегда будут напоминанием о том, что зло наказуемо. Все они, кто убивал пас-сажиров самолета или автобуса, сидящих за школьной партией детей, сотрудники полиции идущего на ра-боту, зрителя театральной пьесы, молящегося в мечети человека – не-избежно понесут суровое наказание. Всякий преступивший границы че-ловечности обречен, потеряет по-ражение и исчезнет с лица земного.

А для этого общество и государ-ство должны сохранить бдитель-ность, жестко и последовательно, системно бороться с любыми про-явлениями идеологии экстремизма и терроризма.

У.УЛЕМОВ

Комитет Республики Ингушетия по туризму объявляет набор детей в патриотический тур по военно-историческому маршруту «Героический Севастополь»

Участие в программе «Маршруты Победы» позволит молодым людям посетить знаковые места боевой славы российского народа, почтить память героев, павших на полях сражений Второй мировой войны, также предусмотрено посещение музеев и памятных мест.

Маршрут «Героический Севастополь» включает 3 дня пребывания в Симферополе, Севастополе и Балаклаве.

Дети побывают на экскурсии по музейному историко-мемориальному комплексу «35-я береговая батарея», панораме «Оборона Севастополя 1854- 1855 гг.», Малахову кургану, военно-морскому музею «Михайловская батарея», мемориальному комплексу Сапун-гора и другим историческим местам.

В поездку приглашаются школьники из Ингушетии в возрасте от 13 до 17 лет, желающие прикоснуться к истории и культуре России.

Проживание в гостиницах, трехразовое питание, обзорные экскурсии, посещение музеев и памятных мест осуществляется за счет средств федерального бюджета. Транспортные расходы - за счет средств родителей.

Поездка состоится 20 ноября 2015 года. Количество мест ограничено!

Контактное лицо в рамках программы от Комитета Республики Ингушетия по туризму: Евлова Хава Магомедовна, телефон: +7 (964) 057-10-00. Заявки на участие отправлять на адрес электронной почты e-mail: turizmri@mail.ru

СПРАВКА: В сентябре 2014 года Российское военно-историческое общество при поддержке Минкультуры России с целью реализации «Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы», утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 1 июня 2012 г. №761, в части создания современных программ гражданско-патриотического воспитания, направленных на формирование российской гражданской идентичности, готовности к защите Отечества и позитивного отношения у молодых людей к службе в рядах Вооруженных сил, приступило к реализации всероссийской патриотической программы «Дороги Победы». Пилотный проект стартовал в Москве и Московской области, сейчас программа начала действовать и в регионах.

Конкурс

"Мир различий" без конфликтов

Общественный фонд социального развития «Генезис» в рамках реализации просветительского проекта «Вместе!» приглашает всех желающих принять участие в открытом конкурсе творческих работ «Мир различий».

Тематика конкурса определяется целью проекта «Вместе!» - профилактика распространения экстремизма и радикализма в молодежной среде посредством проведения просветительских и образовательных мероприятий, продвигающих ценности мирного сосуществования и конструктивного, созидательного диалога между представителями разных народов, культур и религий.

Тематические работы должны быть посвящены различным аспектам этого общего направления. Толерантность, культура мира, дружба между народами, межкультурный диалог, межконфессиональный диалог, общение, основанное на принципах ненасилия, оценка экстремизма и терроризма с точки зрения морали и нравственности - это лишь приблизительный круг вопросов, которые могут быть затронуты в работах, отметила исполнительный директор ОФСР «Генезис» Марета Дзейтова.

Среди условий участия в конкурсе возраст конкурсантов: им не должно быть больше 28 лет и меньше 16, их адрес: они должны быть жителями регионов, на территории которых реализуется проект «Вместе!» - Ингушетия и Чечня, соответствие работы тематике конкурса. На конкурс принимаются работы 2 типов: стенгазеты и письменные творческие работы.

Стенгазеты, предоставляемые на конкурс, могут создаваться как одним автором, так и командой. С одной лишь оговоркой: команда авторов стенгазеты не может состоять более чем из 3 человек!

Письменные творческие работы должны быть только в единичном авторстве. Это означает, что подпись под такой работой может стоять только одна. Однако количество работ, которое каждый автор может предоставить, не ограничено.

К письменным творческим работам, согласно условиям конкурса, относятся сочинения, эссе, стихи, рассказы, авторские сказки и притчи. Обязательное требование: все работы должны быть авторскими.

Работы на конкурс принимаются в период с 1 ноября по 30 ноября 2015 г. включительно. Все интересующие вопросы потенциальные участники конкурса могут задать через электронную почту: genesis-info@mail.ru или по телефону: +7 (928) 093-30-38

Итоги конкурса будут подведены в период с 1 по 7 декабря 2015 г. Для занявших 3 первых места в каждом из направлений конкурса предусмотрены призы.

А. АДАМОВ

В целях исполнения Федерального Закона 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» в 2016 году по итогам 2015 года Ростатом будет проводиться сплошное федеральное статистическое наблюдение за деятельностью субъектов малого и среднего бизнеса.

Сплошное наблюдение - это комплексное федеральное статистическое обследование, предусматривающее сбор основных экономических показателей по производству товаров (работ, услуг), занятости и оплате труда, финансовым результатам по состоянию на определенную дату.

Целью сплошного наблюдения является формирование официальной статистической информации, содержащей комплексную и детализированную характеристику экономической деятельности хозяйствующих субъектов малого и среднего предпринимательства, для улучшения качества социально-экономического прогнозирования и выработки мер по повышению эффективности функционирования российской экономики.

В настоящее время малому бизнесу отведена одна из основополагающих ролей в процессе восстановления экономики от последствий кризисных явлений. Государством предусматриваются меры по поддержке субъектов малого бизнеса, в том числе «налоговые каникулы» для вновь зарегистрированных малых предприятий и индивидуальных предпринимателей, снижение ставок специальных режимов налогообложения, расширение доступа к поставкам товаров и услуг для государственных нужд.

Разработка государственной стратегии развития малого и среднего бизнеса должна опираться на достоверные и полные статистические данные. Эти данные являются ключевыми для целенаправленной поддержки предпринимательства, реализации адресных государственных программ развития малого бизнеса и инвестиционных проектов.

Малый бизнес большой страны

структуры экономики, наличия и использования ресурсного потенциала экономики страны и субъектов РФ.

Поддержка и развитие сектора МСБ является одним из ключевых направлений государственной экономической политики в России. Таким образом, решение о проведении сплошного наблюдения является закономерным и необходимым этапом в формировании государственной стратегии развития малого и среднего бизнеса и одновременно показателем основательности и серьезности взятого курса на развитие предпринимательства в стране.

Государство намерено повысить к 2020 году уровень занятости россиян в предпринимательском секторе до 60-70% от количества трудоспособного населения. Учитывая недостаточную сформированность в настоящее время культуры собственного дела и необходимой инфраструктуры развития МСБ, очевидно, что эта амбициозная задача все еще требует реализации целого комплекса мероприятий в различных областях: законодательной, финансовой, идеологической и т.д. Проведение этой работы подразумевает колоссальные затраты бюджетных средств и иных ресурсов, что вызывает необходимость их разумного распределения и рационального использования.

Сплошное наблюдение проводится в интересах бизнеса, государства и всего российского общества. Бизнес заинтересован в благоприятных условиях для своего развития, которые во многом зависят от государственной политики. Участие в сплошном наблюдении - это возможность внести свой вклад в формирование государственной политики по поддержке предпринимательства.

Результаты сплошного наблюдения будут оказывать влияние на политику в сфере поддержки и развития предпринимательства. Именно с целью совершенствования государственной политики развития МСБ и экономики в целом было принято решение

о проведении сплошного наблюдения.

После системного анализа результаты наблюдения могут быть успешно применены в таких областях, как оптимизация государственных инвестиций в развитие малого и среднего бизнеса, инфраструктурные проекты, создание технопарков, особых экономических зон, промышленных кластеров, территориального планирования, размещение производственных и генерирующих мощностей, подготовка кадров и т.д.

Поскольку развитие МСБ признано крупным стратегическим направлением на государственном уровне, то и подход к решению данных задач должен быть стратегическим, основанным на большом массиве достоверной информации и точных расчетах. Данные сплошного наблюдения дадут возможность сделать необходимые расчеты и принять государственные решения, которые обеспечат ускоренное развитие малого и среднего бизнеса во всех регионах страны.

Сплошным обследованием в целом по республике будет охвачено 3,6 тыс. малых и средних предприятий, являющихся юридическими лицами и приблизительно 6,5 тыс. индивидуальных предпринимателей. Растет гарантируется полную конфиденциальность данных, защиту информации, предоставленной участниками Сплошного наблюдения, отсутствие фискального характера - исключается передача сведений в налоговые и иные государственные органы и контролирующие организации.

Результаты предстоящего наблюдения нужны и государству, и бизнесу, а также общественности и экспертам. Только сплошное наблюдение даст четкое представление о том, насколько реальной силой обладает малый и средний бизнес не только в стране и регионах, но и на уровне городов и районов.

Территориальный орган федеральной службы государственной статистики по Республике Ингушетия

2-й Всероссийский ежегодный литературный конкурс «Герои Великой Победы-2016»

В целях сохранения и увековечения памяти о проявленных в годы Великой Отечественной войны героизме советских солдат и мужестве российских воинов, защищавших рубежи Родины, а также военнослужащих, участвовавших в локальных войнах и военных конфликтах. Для воспитания и подрастающего поколения чувства патриотизма и гордости за подвиги воинов-героев. В целях сохранения военно-исторического наследия России, Министерство обороны РФ, Российское военное историческое общество, Министерство образования и науки, Министерство культуры, РГБ, ИД «Не секретно», Российское военно-историческое общество проводят 2-й Всероссийский ежегодный литературный конкурс «Герои Великой Победы-2016» на лучший литературный рассказ, очерк, стихотворение и песню эпического, исторического и военно-патриотического содержания.

Информация об этом размещена на официальном сайте конкурса по адресу: http://героивеликопобеды.рф/region_links.htm.

Материалы участников конкурса можно также направлять на эл.почту: roib66@mail.ru

Международный день отказа от курения Жить без окурков

Ежегодно, точнее, в третий четверг ноября в большинстве стран мира отмечается День отказа от курения.

В связи с этой датой, мне вспомнился, один случай из жизни. Не помню, чтобы в восьмидесятилетие годы отмечался такой день, но благодаря нашей соседке по подъезду бабе Наде, курящих в нашем доме сократились.

В нашем пятиэтажном доме на проспекте Революции города Грозного, который стоял между Обкомом комсомола и Дворцом бракосочетаний - жила Надежда Петровна Карасева. Вся жизнь она проработала начальником отдела в ЖХЗ Заводского района. Выйдя на пенсию, она вышла работать дворником. И была в курсе всех событий нашего дома и каждой семьи.

Со всеми жильцами у нее были теплые отношения, а их заботы - забрать ребенка с садика или посидеть с детьми, стало для нее такой же потребностью, как например, желание увидеться с родственниками или поговорить с друзьями. Она умела посочувствовать, любила поговорить по душам. Если разгорался какой-то спор ее житейский опыт был бесценен.

Дети Надежды Петровны

— дочь Ирина и сын Сергей были стоматологами. Они уже давно жили своими семьями и работали на нашем участке. В то время не было обилия частных врачей. И если кому-то нужен был стоматолог, то вечером приходили или звонили бабе Наде на домашний телефон. Первый ее вопрос был: - А вы курите? Если ответ был положительный, то баба Наде говорила: - Зачем лечить зубы, если вы коптите дымом свои легкие?

Не знаю какие она находила слова - но в нашем доме при встрече благодарили бабу Надю, за то, что с



ее помощью избавились от вредной привычки, и число курильщиков сократилось.

Спустя почти три десятка лет, мы с удовольствием перечитываем памятные открытки, которые она дарила нам на праздники. Если прочтешь эту статью, хоть один человек «перестанет коптить свои легкие» - сохрани свои зубы здоровыми и продлит свою жизнь - это будет величайшим добром по отношению к себе и обществу.

Марем АУШЕВА

Пенсионеры, будьте осторожны — появился новый вид мошенничества

В ряде российских регионов появился новый вид мошенничества по отношению к пенсионерам. Схема мошенничества такова: пожилым людям звонят, якобы из Пенсионного фонда и говорят, что им полагается некая субсидия на замену окон, батарей и т. д., и просят сообщить номер банковской карты для перевода на неё средств. Пожилые люди - доверчивые, поэтому не удивительно, что многие из них предоставляют свои реквизиты. После этого деньги с их банковского счета исчезают.

Отделение Пенсионного фонда России по Республике Ингушетия обращает внимание граждан, что сотрудники ведомства не ходят по домам и не предлагают услуги по телефону.

Никакие субсидии, помимо назначенных вам ежемесячных выплат, Пенсионный фонд не предоставляет. Никакую 13-ую пенсию не выплачивает. И уж тем более - не реализует медицинские приборы.

Если вам поступил подозрительный звонок, или вас остановил на улице якобы

работник Пенсионного фонда, ни в коем случае не показывайте ему свой паспорт, не сообщайте свои персональные данные, особенно номер банковской карты и контрольную информацию по ней.

Будьте также бдительны, если у вас пытаются узнать персональные данные другого человека!

Настоятельно рекомендуем жителям республики проверять документы у людей, представляющихся сотрудниками Пенсионного фонда, либо действующих от их имени.

У каждого специалиста ПФР есть служебное удостоверение, в котором указаны его фамилия, имя, отчество и должность, вклеена фотография, документ содержит номер. Если у вашего гостя нет удостоверения, или в нем не хватает перечисленных реквизитов, есть все основания полагать, что перед вами - мошенник. Позвоните! Можно позвонить на Горячую линию ОПФР по РИ: 8 (873 4) 55-17-99. Если информация о выезде к вам специалистов ПФР не подтвердится, обязательно сообщите об этом в правоохранительные органы.

ПФР по РИ

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Утерянный сертификат на материнский капитал (маткап), выданный ПФР России по Республике Ингушетия в 2013 году на имя Бековой Хяди Абуезитовны, считать недействительным.

Мы обращаемся к родителям

Госавтоинспекция МВД России по РИ, обращается к родителям с призывом не забывать в воспитании своего ребенка обязательно поднимать вопросы безопасности на дороге. Рассказывайте детям, как правильно переходить дорогу, объясняйте, что играть рядом с проезжей частью очень опасно. Не экономьте на безопасности своего ребенка - приобретите светоотражающие элементы, разместите их на школьных ранцах и верхней одежде детей. Благодаря светоотражающим элементам ваш ребенок по пути на занятия в темное время суток будет заметен для водителей проезжающих мимо автомобилей уже с 400 метров.

ГИБДД призывает родителей контролировать поведение и местонахождение своих детей, не оставляя малолетних без присмотра. Наиболее аварийным периодом для несовершеннолетних является лето и осень. Особой опасностью подвержены дети - пешеходы, дети, играющие на придомовой территории без присмотра взрослых, дети - велосипедисты и водители мопедов

Уважаемые родители, не забывайте, что вы являетесь самым главным примером для своих детей - не допускайте сами нарушения Правил дорожного движения! От этого зависит не только ваша, но и жизнь вашего ребенка.

Профилактика дорожно-транспортных происшествий остается наиболее значимой на сегодняшний день. Участниками дорожного движения являются не только взрослые, но и дети.

М. БЕСАЕВ

инспектор по пропаганде УГИБДД МВД по РИ, старший лейтенант полиции

Права потребителей

Мертвая сельдь и старый торт

точки мы не первый год приобретаем разную продукцию... Махнули рукой на эту потерю, ибо никогда никаких бракованных товаров никому не возвращали - оставляли все на волю судьбы. Между тем дамы - наши коллеги, решили бороться с этой пищевой несправедливостью, и поменяли пропавший торт на свежую выпечку. - «В жизни всякое бывает» - решили все после третьей чашки чая.

И вот отправляясь на выходные, купили мы пару ножек с филе сельди. Такие знаете, плоские емкости, где заманчиво и аппетитно глядят на вас рыбный деликатес. Сварили картошку и жареный картофель, теперь уже и не помню... К сожалению во всех банках сельди, которую мы быстро и аккуратно заворачивали и положили в пакет миловидные девушки из супермаркета, опять же в Назрани, рыба дурно пахла. Пришлось провести небольшую экспертизу. «Сельдь филе в масле традиционное» было изготовлено и упаковано 15. 09. 2015 года (изготовитель Ю.К. Перцев). На самой этикетке со словами «Коллекция от Касатоновых», что либо, ясно

прочитать, трудно. В Ингушетии эту сельдь нам продали 14.11. 2015 года. Понятное дело, никакой вины Ю.К. Перцева здесь нет, он в свое время сделал свою работу. А вот люди, всучившие нам спустя два месяца данный продукт, должны были подумать о своих действиях.

Мне, как покупателю, честно сказать не очень важно, куда смотрят ответственные за подобные вопросы службы и т.д. Магазины, рынки, продавцов и покупателей у нас столько, что невозможно реально за всеми уследить. Меня это не волнует - такой взгляд на вас рыбный деликатес. Сварили картошку и жареный картофель, теперь уже и не помню... К сожалению во всех банках сельди, которую мы быстро и аккуратно заворачивали и положили в пакет миловидные девушки из супермаркета, опять же в Назрани, рыба дурно пахла. Пришлось провести небольшую экспертизу. «Сельдь филе в масле традиционное» было изготовлено и упаковано 15. 09. 2015 года (изготовитель Ю.К. Перцев). На самой этикетке со словами «Коллекция от Касатоновых», что либо, ясно

В.САИТОВ

Платите за газ по счетчику

Слышал, что если вовремя не провести поверку счетчика, придется больше платить. Как узнать, когда нужно поверять счётчик газа и куда за этим обратиться?

Мурад Оздоев, а. п. Сунжа

Основная часть домовладений Республики Ингушетия оснащена приборами учёта газа (счетчиками газа)СГМН-1 G6 белорусского производства. В технических паспортах этих приборов учета газа указан срок межповерочного интервала, установленный заводом изготовителем. Он составляет 8 лет. Это значит, что для счетчиков газа, выпущенных в 2007 году, в этом, 2015 году, истекает срок межповерочного интервала. В связи с этим необходимо провести их поверку. Для этого необходимо обратиться в «Центр стандартизации, метрологии и сертификации» по адресу: г. Магас, ул. 65-летия Победы, 1, (рядом со зданием МЧС). Телефоны для справок: 8-928-730-48-96; 8 (8734) 55-21-22.

Как за установку, так и за своевременную поверку счётчика газа в домовладениях и квартирах ответственность несут собственники жилья. Если абонент превысил межповерочный интервал и не провел поверку своего счетчика, со дня обнаружения данного нарушения поставщик газа не имеет законодательного права принимать показания такого счетчика. Согласно Постановлению Правительства РФ № 549 организация-поставщик газа имеет право доначислить объем потребленного газа по нормативам газопотребления либо со дня последней проверки счетчика контролером либо за предыдущие факту обнаружения шесть месяцев.

Начисление по нормативам потребления будет производиться до подтверждения факта проведения поверки счётчика и его пломбирования. Учет потребления газа данным абонентом будет производиться по нормативам потребления газа, утвержденным Постановлением Правительства Республики Ингушетия № 164 от 14.08.2013 г.

Напоминаем, что межповерочный интервал у разных видов и моделей приборов учёта газа различный. Он указан в Паспорте завода изготовителя прибора учёта газа, который прилагается к каждому прибору учёта газа и хранится у собственника.

Во избежание конфликтных ситуаций и увеличения сумм оплаты просим абонентов внимательно следить за соблюдением сроков государственной поверки счетчиков газа, поскольку именно на абонентах лежит ответственность за их техническое состояние.

Сейчас у нас в районе газовой отключают газ, говорят за долги. Остаться без газа тяжело, мы привыкли, что он есть всегда. Могут ли отключать газ и за что?

Ислам Горчханов, с.п. Плиево

Все возможные причины отключения газа описаны в п.45 Постановления Правительства РФ от 21 июля 2008 г. N 549 "О порядке поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан". Наиболее принципиальными причинами для отключений являются: неуплата за потребленное топливо в течение 2-х и более месяцев; обнаружение самовольной установки газового оборудования; выявление использования несертифицированного оборудования; незаконные самовольные врезки в газопровод.

Также отключение газоснабжения может производиться во время проведения планово-профилактического обслуживания и/или капитального ремонта систем газоснабжения, при ликвидации последствий аварий, причиненных чрезвычайными ситуациями и при проведении ремонтно-восстановительных работ.

Абоненты могут получить всю необходимую информацию в абонентских участках филиала ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в Ингушетии по месту жительства. Для абонентов г. Назрани: ул. Муталиева, 41.

Тел.: 8 (8732) 22-32-60). Кроме того, абоненты могут отправить вопрос по электронному адресу: press-sluzhba@kawkazrg.ru.

Объявление о работе личного кабинета

Уважаемые абоненты «Газпром межрегионгаз Пятигорск»! Компания предоставляет вам простой и удобный способ оплаты без комиссии потребленного газа. На сайте поставщика газа работает «Личный кабинет абонента».

Благодаря этой услуге вы можете в режиме онлайн оплатить потребленный газ, передать показания счётчика и проверить информацию по своему лицевому счету, контролировать проходимость ваших платежей и их историю. Вы также можете внести оплату сразу по нескольким лицевым счетам за уехавших родственников или жильцов родителей.

Ознакомиться с инструкцией по регистрации и работе в личном кабинете можно на сайте компании, www.kawkazrg.ru, перейдя по ссылке: «Личный кабинет абонента». По всем вопросам, связанным с работой данной услуги, вы можете обратиться в службу технической поддержки электронным письмом по адресу: support@smordina.online. Воспользуйтесь предоставленной услугой, и оплата станет простой и удобной!

Пресс-служба ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск»

Сердало CBET. Учредители: Правительство Республики Ингушетия и редакция газеты «Сердало»

Зам. главного редактора: Я. Султыгов. Редакционная коллегия: Я.Султыгов, М.Барахоев, Ф.Бараханова, А.Газдиев. Дизайн и верстка: Ибрагим Хатиев. Газета зарегистрирована Управлением Россохраникультуры по ЮФО в. Ростов-на-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г. Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, п. Базоркина, 60. Тел.: 22-79-18 (бухгалтерия); тел/факс: 22-15-78. Электронная почта: serdalo@yandex.ru. Сайт газеты: www.serdalo.ru.

В газете публикуются аяты Священного Корана, редакция просит читателей относиться к газете уважительно. Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику в печать: 18. 11. 2015. 17.00. Фактически 18.20. Авторы публикации несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)

Газета отпечатана в издательстве "Южный регион", с готовых диалогитивов. Адрес: 357600, Ставропольский край, г.Ессентуки, ул. Никольская, 5. Заказ № 2113. Тираж: 2500 экз.